Обществознание 
Вариант 1.

1. В процессе развития общество:                                                                                                                  А) обособилось от природы, но осталось неразрывно связанным с ней;
Б) обособилось от природы и стало независимо от нее;
В) осталось частью природы;
Г) перестало оказывать влияние на природу.
2. Деятельность законодательных органов власти относится к:
А) духовной сфере жизни общества;
Б) экономической сфере жизни общества;
В) политической сфере жизни общества;
Г) социальной сфере жизни общества.
3.  К формам чувственного познания относится:
А) суждение;   Б) наблюдение;
В) ощущение;  Г) умозаключение
4. Положение человека в обществе – это:
А) социальный статус;            Б) социальная роль;
В) социальная мобильность;   Г) социальная адаптация.
5.  Одним из основных признаков правового государства является:
А) публичная власть;
Б) система государственных законов;
В) система правоохранительных органов;
Г) разделение властей.
6. Отличительной особенностью элитарной культуры является:

А) сложность содержания;
Б) ограниченность национальными рамками.
В) способность приносить прибыль;
Г) ориентация на широкую публику.
7. К отраслям частного права относится:

А) гражданское;                 Б) уголовное;
В) административное;       Г) конституционное.
8.  Высшим представительным органом РФ является:
А) Федеральное Собрание;     Б) правительство;
В) Верховный Суд;                  Г) Президент.
9. Отклоняющееся поведение – это:
А) любые изменения в жизни человека;
Б)  перемещение человека в пределах своей группы;
В) несоблюдение принятых в обществе норм;
Г) изменение социального статуса человека.
10. В обществе с рыночной экономикой государство воздействует на экономическую жизнь через:
А) систему налогообложения;
Б) централизованное установление цен;
В) директивное планирование производства товаров;
Г) снабжение населения товарами
11. Верны ли следующие суждения?

А. Взаимодействие с окружающим миром – характеристика человеческой деятельности.
Б. Человеческая деятельность имеет цели и мотивы

   а) верно только А;                         в) верно и А, и Б;

   б) верно только Б;                         г) оба суждения неверны.
12. Верны ли следующие суждения? 
Политическая партия как институт политической системы:
А. Обладает правом на разработку и принятие корпоративных норм.
Б. Представляет и отстаивает различные общественные интересы на политической арене.

     а) верно только А;                         в) верно и А, и Б;

     б) верно только Б;                         г) оба суждения неверны.
13. Установите типы обществ и характеристик общественного развития. Запишите в таблицу буквы выбранных ответов.
Типы обществ:                                             Характеристики общественного развития:
1) традиционное                       А) промышленный переворот;
2)  индустриальное                   Б) развитие информационных технологий;
3) постиндустриальное               В) сословный характер социальной стратификации.
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14. Что относится  к вертикальной социальной мобильности?  Запишите соответствующие буквы в алфавитном порядке.
А) гражданин переехал из двухкомнатной квартиры на пятом этаже в трехкомнатную квартиру на девятом этаже в том же доме;
Б) рядовой инженер назначен руководителем проекта;
В) офицер лишен воинского звания за совершение неблаговидного поступка и уволен из армии;
Г) мелкий торговец продуктов питания начал заниматься продажей подержанных вещей;
Д) гражданка вступила в повторный брак;
 Е) секретарь согласился выполнять дополнительные обязанности.
15.Что из ниже перечисленного характерно исключительно для элитарной культуры?
а) выражение изысканных вкусов привилегированной части  общества;
б) коммерческая направленность;
в) сложность и противоречивость;
г) общедоступность;
д) расчет на узкий круг знатоков;
е) анонимность.
16. Найдите в приведенном ниже списке факты экономи​ческой жизни общества. Обведите цифры, под которыми они указаны.
1) проведение научной конференции
2) изучение экономической теории в вузе
3) разработка статей государственного бюджета
4) участие в антивоенном митинге
5) использование новой технологии в производстве
Обведенные цифры запишите в порядке возрастания.
17. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором ряд слов пропущен.
Тесные
(1) с особой остротой ставят вопрос о соблюдении                           определенных
(2). Превра​щение этих требований в личные правила, принятие их человеком как непременное условие отношения к окружаю​щим и есть нравственный _________________
(3). Семья в первую  очередь   влияет  на  воспитание  детей.   Общество  в  лице ___________
(4) берет на себя защиту семьи, материнства и  детства, а от родителей требует исполнения их обязанно​стей. Каждый ребенок с момента рождения имеет гаранти​рованное государством право на заботу и внимание взрослых. Хотя семья — дело сугубо личное, но государству не​безразлично, в каких условиях формируются его граждане,
оно, предоставляя 
(5), одновре​менно определяет их долг — заботиться о своих детях, созда​вать необходимые условия для их полноценного развития.
Выберите из предлагаемого списка слова (словосочета​ния), которые следует вставить в пробелы. Слова в списке даны в именительном падеже. Помните, что в списке слов (словосочетаний) больше, чем вам необходимо выбрать. Выбирайте последовательно одно слово (словосочетание) за другим, мысленно заполняя каждый пробел.

	А
	нравственные требования
	Д
	гражданские права

	Б
	обычай
	Е
	государство

	В
	семейные связи
	Ж
	Федеральное собрание

	Г
	родительские права
	3
	долг


Обратите внимание на то, что пробелы пронумерованы. В данной ниже таблице указаны номера пробелов. Запиши​те под каждым номером букву, обозначающую в списке вы​бранное вами слово. Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.
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18. Запишите слово, пропущенное в следующей фразе.
«
 проблемы, затрагивающие интересы всего  человечества, особенно ярко проявились во второй полови​не XX в. в условиях научно-технической революции и воз​растания угрозы ядерной катастрофы».
19.
Установите соответствие между областями культуры и  их признаками; к каждой позиции из первого столбца под​берите соответствующую позицию из второго.
Признаки
                                 Область

                               культуры

1) исполнение обрядов
                                       А) мораль
2) убежденность     в     существовании                                      Б) религия высшей силы
3) нацеленность на идеальные отно​шения между людьми
4) отсутствие специальных учрежде​ний, утверждающих нормы и контро​лирующих их исполнение

5) представления, основывающиеся на вере
Запишите в таблицу выбранные буквы, а затем полу​чившуюся последовательность букв перенесите в бланк от​ветов (без пробелов и других символов).
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20. Какое слово пропущено в схеме?


Вариант 2.

1. Характерной чертой эволюционных процессов в общественной жизни является:
А) скачкообразность перемен;
Б) революционный характер изменений;
В) постепенность процессов;
Г) необратимость процессов.
2. Человек от животного отличается тем, что он:
А) имеет природные инстинкты;
Б) обладает большим размером мозга;
В) не зависит от природных условий;
Г)  обладает членораздельной речью.
3.  К формам чувственного познания относится:
А) суждение;   Б) наблюдение;
В) ощущение;  Г) умозаключение
4. Общепринятое средство платежа, которое потребитель может обменивать на любые товары и услуги, - это:
А) дисконтная карта;     Б) товарный чек;
В) деньги;                        Г) облигация.
5. Что из перечисленного относится к природным ресурсам:
А) сырье, не включенное в производство;
Б) действующие на производстве машины;
В) квалифицированная рабочая сила;
Г) топливо, стоящее на подъездных путях.
6. Отличие познавательной деятельности ученого от познавательной деятельности школьника состоит в том, что ученый:
А) использует эксперимент;          В) развивает свои интеллектуальные возможности;
Б) подходит к работе творчески;   Г) добывает знание, новое для всего человечества.
7. Наиболее полное значение понятия «гуманизация  образования» - это
А) демократическое самоуправление в школе;
Б) обязательное среднее образование;
В) учет потребностей и интересов учащихся;
Г) бесплатное обучение в любых образовательных учреждениях.
8. Дефицит государственного бюджета – это:
А) уменьшение налоговых поступлений;
Б) превышение расходов над доходами;
В) увеличение государственного долга;
Г) сокращение финансирования социальных программ.
9. Право как социальный регулятор обладает следующим особенным признаком:
А) соответствует общепринятым представлениям о добре и зле;
Б) является воплощением идеала справедливости;
В) характеризуется особым порядком разработки и принятия;
Г)  обеспечивается силой общественного мнения.
10. Направлением политики государства является политика:
А) демографическая;     Б) творческая;
В) деятельная;                Г) гуманная.
11. Верны ли следующие суждения?
А. Традиционное общество выше всего ценит свободу личности, права отдельного человека.
Б. В индустриальном обществе традиции и обычаи сохраняют значение норм, регулирующих общественную жизнь.
     а) верно только А;                         в) верно и А, и Б;

     б) верно только Б;                         г) оба суждения неверны.
12. Верны ли следующие суждения? Уголовная ответственность наступает за:

А. Хулиганство         Б. Мелкое хулиганство.

     а) верно только А;                         в) верно и А, и Б;

     б) верно только Б;                         г) оба суждения неверны.

13. Установите соответствие: к каждому понятию первого столбца подберите соответствующее определение из второго. Запишите в таблицу буквы выбранных ответов.                                                                          

        I                                                    II
1) Индивид                     А) Человек, активно осваивающий и целенаправленно 
                                          преобразующий природу и самого себя

2) Индивидуальность    

3)  Личность               Б) Отдельно взятый представитель всего человеческого  

рода                                    
В) Неповторимое своеобразие человека, набор его уникальных свойств
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14. Запишите слова пропущенные в следующей фразе: «Человек -  существо не только _________________, но и _________________. Это и определяет необходимость прохождения процесса социализации каждым индивидом».
15. Запишите слово пропущенное в схеме:
«Система образования в Российской Федерации».

 

	Дошкольные образовательные 

учреждения
	
	Общеобразовательные учреждения
	
	Средние специальные 

учебные учреждения

(училища, техникумы,

колледжи)
	
	………………

учебные

заведения


16.Какое слово пропущено в следующей фразе?
«Цель
— получение знаний о реальном мире, в  котором живет человечество».
17.
Установите соответствие между факторами производ​ства и их примерами; к каждой позиции из первого столбца  подберите соответствующую позицию из второго.
Примеры
Факторы

производства

1) подъемный кран
А) земля
2) лес
Б)  капитал

3) пашня
В) труд

4) фермер

5) здание завода
Запишите в таблицу выбранные буквы, а затем полу​чившуюся последовательность букв перенесите в бланк от​ветов (без пробелов и других символов).
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18.
Найдите в приведенном ниже списке основные направ​ления социальной политики. Обведите цифры, под которы​ми они указаны.
1) выплата государственных пенсий и социальных пособий
2) охрана природных ресурсов

3) воспитание подрастающего поколения в духе офици​альной идеологии

4) создание службы занятости населения

5) управление государственными предприятиями

6) установление  гарантированного  минимума заработ​ной платы

Обведенные цифры запишите в порядке возрастания.

19.Прочитайте приведенный ниже текст, в котором ряд  слов пропущен.
В 
 (1) обществе партии должны бороться за власть легальными парламентскими методами. Предпола​гается, что между ними должно устанавливаться согласие  относительно того, какие средства борьбы могут быть ис​пользованы, а какие недопустимы. Партия, находящаяся у  ______________
(2), следуя общепринятым нормам, предпочитает  отказываться от применения к соперникам способов наси​лия и подавления, признает право других .___________
(3)  отстаивать свои экономические и политические програм​мы. В случае потери поддержки ________________
(4) на очеред​ных выборах правящая партия мирным путем передает  власть партии, набравшей большинство голосов, и перехо​дит в  ________________
(5).
Выберите из предлагаемого списка слова, которые сле​дует вставить в пробелы. Слова в списке даны в именитель​ном падеже. Помните, что в списке слов больше, чем вам необходимо выбрать.

Выбирайте последовательно одно слово (словосочетание) за другим, мысленно заполняя каждый пробел.

	
	А
	избиратели
	Д
	демократическое

	
	Б
	власть
	Е
	партия

	
	В
	цели
	Ж
	оппозиция

	
	Г
	политика
	3
	устав


Обратите внимание на то, что пробелы пронумерованы. В данной ниже таблице указаны номера пробелов. Запиши​те под каждым номером букву, обозначающую в списке вы​бранное вами слово. Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.
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20.  Заполните пробел в схеме.


Вариант 3

1. Обществом в широком смысле слова называют:

А) совокупность форм объединения людей;

Б) весь окружающий мир;

В) группы, в которых происходит общение;

Г) взаимодействие людей в повседневной жизни.

2.  К функциям политических партий в демократическом обществе относится:
А) участие в коммерческой деятельности;    Б) контроль личной жизни граждан;

В) создание вооруженных сил;                       Г) участие в избирательной компании.

3. В обществе с рыночной экономикой государство воздействует на экономическую жизнь через:
А) систему налогообложения;                  Б) директивное планирование производства товаров; 

В) централизованное установление цен;      Г) снабжение населения товарами.

4. Создание художественного образа обязательно присутствует в деятельности:
А) кинорежиссера;   Б) политика;

В) ученого;                Г) преподавателя
5. Деятельность человека отличается от поведения животного тем, что она всегда:

А) неразрывно связана с окружающей средой;   
Б) является жестко запрограммированной;

В) основывается на осознанном выборе;             
Г) связана с проявлением эмоций.

6. Культура в широком смысле:
А) уровень технического развития общества;              В) уровень образованности населения;

Б) совокупность всех достижений человека;                Г) все жанры искусства.

7.  Массовая культура:

А) появилась с развитием средств массовой информации;

Б) зародилась в Древнем Риме как зрелище для народа;

В) сопровождает всю историю человечества

Г) является продуктом тоталитарных обществ с их стремлением к контролю, в том числе и средствами культуры.

8.  Государственный бюджет - это:
А) количество денежной массы в стране;

Б) распределение совокупного продукта, созданного в стране;

В) внутренний и внешний долг государства;

Г) распределение доходов и расходов государства на год.

9. Любое государство характеризуется:
А) наличием собственных силовых структур;     
Б) многопартийностью;

В) наличием конституции;      
Г) взаимной ответственностью государства и личности.

10. Соглашение о порядке отношений между работником и работодателем называется:

А) деловым договором;                   
Б) сделкой;

В) коллективным договором;         
Г) трудовым договором.

11. Верны ли следующие суждения?
А. Человек – предмет изучения всех наук.

Б. Человек – предмет изучения только гуманитарных наук.

     а) верно только  А;                         в) верно и А, и Б;

     б) верно только  Б;                         г) оба суждения неверны.

12. Верны ли следующие суждения? 

А. Налоги - единственный источник финансирования государственных программ

Б. Налоги – обязательные платежи граждан и хозяйственных организаций, взимаемые в пользу государства .

а) верно только  А;                         в) верно и А, и Б;

б) верно только  Б;                         г) оба суждения неверны.

13. Установите соответствие: к каждому понятию первого столбца подберите соответствующее определение из второго. Запишите в таблицу буквы выбранных ответов.                                                                          
        I                                                    II

1) Законодательная власть           А)  защищает право

2) Исполнительная власть            Б) создает законы

3) Судебная власть                        В) реализует принятые решения
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14. Запишите слово, пропущенное в схеме:
                            «Государственная власть РФ».

 

	Президент РФ
	
	Правительство 

        РФ
	
	
	
	Суды  РФ




15. Вставьте пропущенное слово: Обособившаяся от природы, но тесно с ней связанная часть материального мира, которая включает в себя способы взаимодействия людей и формы их объединения – это _____________________.

16. Закончите фразу. Современные проблемы, которые представляют угрозу всему человечеству и могут быть преодолены лишь совместными усилиями всех народов, называют ____________________. 

17. Заполните схему «Типы экономических систем»


	
	
	
	
	
	
	


18.
Найдите в приведенном ниже списке ситуации, влекущие возникновение правоотношений, и обведите цифры,  под которыми они указаны.
1) молодой человек, ныряя в реку, порезал руку
2) бродячая собака укусила гражданина К.

3) молодой человек утонул, купаясь в пруду

4) гражданка У. опоздала на работу

5) у ботинок, купленных с рук, через месяц оторвалась подошва

6) у молодых родителей родился первенец
Обведенные цифры запишите в порядке возрастания.

19.
Прочитайте приведенный ниже текст, в котором ряд  слов пропущен.
Человек живет в 
 (1), и его поступки обу​словлены  становлением,   развитием  в  человеческом  коллективе. Нельзя жить среди людей, не вступая в опреде​ленные _____________
 (2) с окружающими. В условиях со​временной России и складывающихся в ней новых__________________
(3) отношений, рыночной экономики и конку​рентной борьбы значительно возрастает роль осмысленной  ориентировки человека в окружающей среде. Без понима​ния творящегося вокруг невозможно правильно сориенти​роваться в жизни, наладить нормальные взаимоотношения с другими людьми и общественными ___________________
 (4).  И в этом неоценимую помощь оказывает социальная пси​хология. Социальная психология изучает закономерности психологических явлений, возникающих при социальном  взаимодействии   людей.   Роль  _________________ 
   (5),   которыми  располагает социальная психология, сейчас значительно возросла.

Выберите из предлагаемого списка слова, которые сле​дует вставить в пробелы. Слова в списке даны в именитель​ном падеже. Помните, что в списке слов больше, чем вам необходимо выбрать. Выбирайте последовательно одно сло​во за другим, мысленно заполняя каждый пробел.

	А
	знания
	Д
	отношения

	Б
	общество
	Е
	нормы

	В
	группы
	Ж
	общественные

	Г
	позиция
	3
	поведение


Обратите внимание на то, что пробелы пронумерованы. В данной ниже таблице указаны номера пробелов. Запиши​те под каждым номером букву, обозначающую в списке вы​бранное вами слово. Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


20.  Запишите слово, пропущенное в приведенной схеме.


Вариант №4

1. Какой термин используется для того, чтобы обозначить неповторимое своеобразие, специфические черты, присущие конкретному человеку:

А) индивид;   
Б) деятель;

В) творец;      
Г) индивидуальность.

2. Деятельность, которая связана с преобразованием объектов природы, называется:

А) духовной;                        
Б) ценностно-ориентировочной

В) потребительской;           
 Г) практической.

3.  Основным признаком рыночной экономики является:

А) государственный заказ;                              
Б) централизованное ценообразование;

В) конкуренция товаропроизводителей;       
Г) сбор налогов.

4.  Ценная бумага, дающая право на получение дивидендов, называется:

А) акция;           
Б)  облигация;       
В) вексель;   
Г)  авизо.

5.  Одним из элементов политической системы являются отношения между:
А) правительством и парламентом ;

Б) производителями и потребителями;

В) работниками предприятия и работодателем;

Г) обслуживающим персоналом и посетителями.

6. Отличительной особенностью массовой культуры является:
А) сложность содержания;

Б) ограниченность национальными рамками.

В) способность приносить прибыль;

Г) ориентация на узкий круг знатоков.

7. Племена и народности – это
А) этнические общности;      
Б) исторические типы общества;

В) социальные страты;         
 Г) демографические группы.

8.  Высшим исполнительным органом РФ является:
А) Федеральное Собрание;     
Б) правительство;  
В) Верховный Суд; 
Г) Президент.

9. Привлечение к административной ответственности последует за:
А) курение в школьном дворе;   

Б) отказ уступить место в транспорте пожилому человеку;

В) отказ выполнять правила трудового распорядка; 

Г)  нецензурную брань в общественном месте.

10. Кто является источником власти в стране, имеющей демократическую политическую систему?
А) передовой общественный класс;                 
Б) народ;

В) представители крупного бизнеса;                
Г) правительство.
11. Верны ли следующие суждения?
А. Общество представляет собой систему, состоящую из взаимосвязанных и взаимодействующих элементов.

Б. Общество является динамической системой, в которой постоянно возникают новые и отмирают старые элементы и связи между ними 

а) верно только А;   
б) верно только Б;    
в) верно и А, и Б;   
г) оба суждения неверны.

12. Верны ли следующие суждения? 

А) Человеческая деятельность имеет цели и мотивы

Б) Взаимодействие с окружающим миром – характеристика человеческой деятельности.

     а) верно только А;                         в) верно и А, и Б;

     б) верно только Б;                         г) оба суждения неверны

13. Установите типы обществ и характеристик общественного развития. Запишите в таблицу буквы выбранных ответов.

Типы обществ:                                             Характеристики общественного развития:

1) традиционное                     А) развитие информационных технологий;

2) индустриальное                   Б) преобладание С/Х в структуре производства;
3) постиндустриальное           В) преобладание промышленности в   структуре
                                                производства        

	1
	2
	3

	
	
	


14. Что относится  к горизонтальной социальной мобильности?  Запишите соответствующие буквы в алфавитном порядке.
А) переход с военной службы на гражданскую;

Б) переезд из города в деревню;

В) уход с руководящей должности на рядовую;

Г) переход с государственного предприятия в частное;

Д)  повышение с должности инспектора на должность руководителя отдела;

 Е) овладение рабочим второй (смежной) рабочей специальностью

15.Что из ниже перечисленного характерно исключительно для массовой культуры?

а) выражение изысканных вкусов привилегированной части  общества;

б) коммерческая направленность;

в) сложность и противоречивость;

г) общедоступность;

д) расчет на узкий круг знатоков;

е) широкое распространение с развитием СМИ.

16. Вставьте пропущенное слово:

Совершение преступления влечет за собой применение к виновному мер ______________________________  ответственности

17.Закончите фразу: Общепринятое средство платежа, которое потребитель может обменять на любые товары и услуги, - это _________________
18.Какое слово пропущено в следующей фразе? «Гражданство — это  устойчивая  политическая  право​вая связь человека с
».

19.Установите соответствие между правонарушением и кодексом, статьи которого определяют ответственность за него; к каждой позиции из первого столбца подберите соот​ветствующую позицию из второго.
Правонарушение
Кодекс

1) повреждение имущества соседа
А) Гражданский кодекс
2) нецензурная брань

3) выгул собаки в запрещенном месте
Б) Административный кодекс 
4) несвоевременная уплата долга

5) курение в запрещенном месте
Запишите в таблицу выбранные буквы, а затем полу​чившуюся последовательность букв перенесите в бланк от​ветов (без пробелов и других символов).

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


20.
Прочитайте приведенный ниже текст, в котором ряд   слов пропущен.

На протяжении тысячелетий развития человечества ос​нову стабильной хозяйственной деятельности составляло_________
 (1). Сначала сельскохозяйственное, затем промышленное. И только в 60-х гг. XX в. ситуация резко изменилась. После начала научно-технической революции  (НТР) главной движущей силой общественного
(2)  стала
____________________(3). Научные достижения и раньше находили применение в  производстве, однако лишь во второй половине XX в. этот  процесс приобрел такие масштабы, что его по праву назва​ли  _________________
 (4). Теперь научный поиск был непо​средственно направлен на решение практических задач.

В наше время ученые говорят о «второй НТР». Ее глав​ной     составляющей     является    стремительное    развитие _________________
(5), обещающих в ближайшем будущем сделать  жизнь человечества неузнаваемой.

Выберите из предлагаемого списка слова, которые необ​ходимо вставить в пробелы. Слова в списке даны в имени​тельном падеже. Помните, что в списке слов больше, чем вам необходимо выбрать. Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пробел.

	А
	высокие технологии
	д
	наука

	Б
	прогресс
	Е
	религия

	В
	промышленность
	Ж
	производство

	Г
	революция
	3
	искусство


Обратите внимание на то, что пробелы пронумерованы. В данной ниже таблице указаны номера пробелов. Запиши​те под каждым номером букву, обозначающую в списке вы​бранное вами слово. Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.
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Трудовая





Учебная





Игровая





Виды (формы)………………





Сферы общественной жизни





Духовная





Экономическая





Политическая





Главные вопросы экономики





Как производить?





Что производить?








